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Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 

 
 
Sitzungstag: 08.04.2021           Sitzungsort: Aula GS Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter   

Brumbauer Anton   

Ellerbeck Manuela   

Hackl Matthias   
Höbler Ferdinand   
Nothaft Simon   
Rainer Anita   
Schuhbaum Helmut   
Stangl Maximilian   
Straßer Albert   
Straßer Eva   
Weiß Bernhard  
 

  

Schriftführer:   

Eder Patrick    

   

Zuhörer und Vertreter der Fa. 
Penzkofer 

  

   
   
   
 
 

 
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Zu Beginn der Sitzung gedenkt der Gemeinderat Herrn Josef Oswald, Deggendorf 
(vormals Zueding). 
 
Bürgermeister Straßer informiert, dass der Tagesordnungspunkt „Deckblatt Nr. 2 zum 
Bebauungsplan „Gewerbedorf Rohrstetten“, Abwägung der Stellungnahmen mit Billigung 
des Entwurfes wegen noch fehlender Unterlagen entfällt. 
 
 
 

1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 

- Im Zuge des An- und Umbaus des Feuerwehrhauses wurden folgende Aufträge 
vergeben: 
 
Den Auftrag für die Spenglerarbeiten erhält der günstigste Bieter, die Firma Metallbau 
Lallinger aus Dösing zum Angebotspreis von 8.764,59 Euro. Der Auftrag für die 
Estricharbeiten geht an die Firma Stockinger, Röhrnbach zum Angebotspreis von 
3.627,70 Euro. 

 
- Im Zuge der Flurneuordnung wurde von der Gemeinde ein Grundstück im 

Kreuzungsbereich B533 Rohrstetten mit einer Fläche von 1.947 m² erworben. 
 
 
 

3. Baugesuche 
 

Der Gemeinderat stimmt folgendem Baugesuch zu: 
 

• Schober Christian – Antrag auf Vorbescheid zur Errichtung eines 

Einfamilienhauses mit Doppelgarage in Padling 

 

Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 

 

• Information über ein seit der letzten Sitzung genehmigtes Bauvorhaben: 

 

Ellerbeck Fabian - Teilabbruch eines bestehenden Stallgebäudes mit 
Neuerrichtung dieses Gebäudeteils zu einer landwirtschaftlichen Maschinenhalle 
und einer Scheune in Padling 

 

 

 

4. Bebauungsplan „Panholling Süd II“, Vorstellung und Billigung des überarbeiteten 

Entwurfes 

 

Bürgermeister Straßer begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt die Vertreter der Firma 

Penzkofer Bau GmbH, welche als Bauträgerfirma das Baugebiet „Panholling Süd II“ 

erschließen möchten.  
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Mittels Power-Point-Präsentation sowie einer 3D Visualisierung wird dem Gemeinderat 

die beabsichtigte Bebauung unter Berücksichtigung der überarbeiteten Festsetzungen 

zum Bebauungsplan – insbesondere die Wandhöhen betreffend - aufgezeigt. Nach den 

Ausführungen sollen insgesamt fünf Doppelhäuser sowie zwei Einfamilienwohnhäuser 

entstehen. Fragen des Gemeinderates werden beantwortet. 

 

Bürgermeister Straßer informiert, dass sich der Gemeinderat zum überarbeiteten Entwurf 

nochmals beraten will und eine Billigung deshalb vertagt wird. Er dankt abschließend den 

beiden Vertretern der Firma Penzkofer Bau GmbH für die Vorstellung.  

 

 

 

5. Rechnungsabschluss 2020 

 

Der Gemeinderat wird über den Rechnungsabschluss 2020, der im Verwaltungshaushalt 
mit Einnahmen und Ausgaben von 2.034.169,21 € und im Vermögenshaushalt mit 
Einnahmen und Ausgaben von 1.410.877,60 € schließt, informiert. Die darin enthaltenen 
Ausführungen werden zur Kenntnis genommen. 
 
Insgesamt ergibt sich ein nicht eingeplanter Überschuss von 95.051 €, der der Rücklage 
zugeführt und zur Finanzierung des Etats für 2021 verwendet werden kann. Informiert 
wird der Gemeinderat auch über den Finanzstand bei den einzelnen kostenrechnenden 
Einrichtungen. Anschließende Fragen der Gemeinderäte werden beantwortet. Einwände 
werden nicht erhoben. 
 
Die Prüfung der Jahresrechnung wird der örtliche Rechnungsprüfungsausschuss 
vornehmen. 

 
 
 

6. Beratung und Erlass der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das 

Haushaltsjahr 2021 

 

Mit der Sitzungsladung wurde dem Gemeinderat der Entwurf des Haushaltsplans mit 
erläuternden Unterlagen zugestellt. In der Sitzung werden die Ansätze des 
Verwaltungshaushaltes in groben Zügen, die Ansätze im Vermögenshaushalt detailliert 
erklärt.  
 
Angesichts einer um 58.500,- € höheren Kreisumlage (bedingt durch die gestiegenen 
Umlagekraftzahlen der Gemeinde) und zugleich geringeren Schlüsselzuweisungen des 
Freistaates (./. 61.500,- €) sowie einem geringeren zu erwartendem Anteil an der 
Einkommensteuer (./. 58.000,- €), bedingt durch die Corona-Pandemie, wird in diesem 
Jahr nach dem Haushaltsplan eine Zuführung vom Vermögens- an den 
Verwaltungshaushalt in Höhe von 48.250,- € notwendig.  
 
Im Vermögenshaushalt sind die notwendigen und beschlossenen Maßnahmen 
eingeplant, wie u. a. die Beschaffung des Mannschaftstransportwagens für die FFW 
Hunding, der An- und Umbau des Feuerwehrgerätehauses, die Sanierung der 
Forstwirtschaftswege, Restkosten für den 2. Bauabschnitt der Dorferneuerung in 
Rohrstetten sowie Bauhofgerätschaften. Bereitgestellt werden außerdem Mittel für den 
Grunderwerb für ein mögliches neues Baugebiet.  
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Der Haushalt ist solide finanziert. Die Gemeinde benötigt heuer eine Darlehensaufnahme 
in Höhe von voraussichtlich 250.000,- €. Im Gegenzug werden laut Tilgungsplan 
Schulden in Höhe von 61.700,- € abgebaut, sodass sich die Netto-Neuverschuldung auf 
nur mehr 188.300 € beläuft. Anschließende Fragen der Gemeinderäte werden 
beantwortet.  
 
Der Gemeinderat beschließt, die Haushaltssatzung für das Jahr 2021 mit Anlagen zu 
genehmigen und zu erlassen. Der Haushaltssatzung liegen folgende Beträge zugrunde: 
 
- Verwaltungshaushalt – Einnahmen und Ausgaben von 1.940.650 € 
- Vermögenshaushalt – Einnahmen und Ausgaben von 1.043.950 €.  
 
Die Haushaltssatzung 2021 mit Anlagen ist Bestandteil dieses Beschlusses.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 
 

 

 

7. Beschlussfassung über das Investitionsprogramm zum Finanzplan 2020-2024 

 

Im Zuge der Haushaltsplanaufstellung für das Jahr 2021 und der Beschlussfassung der 

entsprechenden Haushaltssatzung durch den Gemeinderat ist auch eine fünfjährige 

Finanzplanung zu erstellen. Diese Planung umfasst laut der Gemeindeordnung die 

Haushaltsjahre 2020 – 2024, wofür ein eigener Beschluss erforderlich ist.  

 
Die Räte stimmen dem Investitionsprogramm für die Haushaltsjahre 2020 – 2024 in 
vorgelegter Form zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 13 13:0 
 

 

 

8. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

• Gratulation an Gemeinderat Bernhard Weiß nachträglich zu dessen Geburtstag 

 

• Der Bauhof hat kürzlich den Aufbau der neuen Spieltürme für die Kinderspielplätze in 

Hunding und Sondorf vorgenommen. Um das Auswintern des Spielplatzes in der 

Bergstraße in Rohrstetten hat sich - wie alle Jahre - die Dorfgemeinschaft 

gekümmert. Dank in diesem Zusammenhang für deren ehrenamtliches Engagement.  

 

• Sachstandsbericht zum An- und Umbau des Feuerwehrgerätehauses. Dank allen 

freiwilligen Helfern für deren Einsatz 

 

• Information über das Ergebnis der Rohbaubesprechung bei der Firma Furtner & 

Ammer, Landau für den neuen Mannschaftstransportwagen (MTW) der Feuerwehr 

 

• Über das von der ILE Sonnenwald aufgelegte Regionalbudget 2021 konnten vier 

Projekte von örtlichen Vereinen berücksichtigt werden. Über eine Bezuschussung 

freuen dürfen sich die Freiwillige Feuerwehr Hunding zur Errichtung eines neuen 

Maibaumfundaments in der Dorfmitte Hunding,  
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die Dorfgemeinschaft Sondorf zur Anschaffung von Verkaufs- bzw. Marktbuden, der 

Seniorenclub für die Anschaffung einer Ruhebank und die Dorfgemeinschaft 

Rohrstetten für die Instandsetzung des Bolzplatzes. 

 

• Information über die in diesem Jahr geplante Sanierung der Forstwirtschaftswege 

Ranzinger Bergweg, Starzbergweg und Hundinger Hochwaldweg. Die betroffenen 

Anlieger werden dazu in den nächsten Wochen angeschrieben und über den 

voraussichtlich zu tragenden Kostenanteil informiert.  

Zum geplanten Bau des Forstwirtschaftsweges „Sondorfer Berg“ soll nach 

Möglichkeit noch in diesem Jahr eine Informationsveranstaltung stattfinden.  

 

• In Absprache mit den vier VG-Gemeinden, den Jugendbeauftragten sowie dem 

Kreisjugendring soll heuer nach Möglichkeit ein Ferienprogramm unter Einhaltung der 

Corona-Hygieneschutzmaßnahmen stattfinden.  

 

• Information über das Besprechungsergebnis der jüngsten Bauausschusssitzung: 

- für den gemeindlichen Bauhof ist die Errichtung einer Unterstellhalle geplant 

- die Zuwegung zur Kläranlage von Kieflitz aus kommend soll asphaltiert 

werden 

- der Schönungsteich bei der Kläranlage wird aus sicherheitsrechtlichen 

Gründen teileingezäunt 

- für das neue Maibaumfundament in Hunding wurde der Standort festgelegt 

 

 

 

9. Anfragen 

 

Die Anfrage von Gemeinderat Peter Baranski bezieht sich auf Fördermöglichkeiten zum 

weiteren Breitbandausbau und die Erschließung von derzeit noch unterversorgten 

Randbereichen im Gemeindegebiet. 

 

Gemeinderat Peter Baranski und 2. Bürgermeister Matthias Hackl gratulieren 

Bürgermeister Thomas Straßer in Namen des Gemeinderates nachträglich noch offiziell 

zum Geburtstag und danken ihm für dessen Einsatz und Engagement um die Belange 

der Gemeinde.  

 

 

 

gez. Thomas Straßer, Sitzungsleiter   gez. Eder, Niederschriftsführer 

 


